新乐市发展改革局

2014年决算情况说明

部门职责

  （一）拟订并组织实施全市国民经济和社会发展战略、中长期规划和年度计划；提出全市国民经济发展和优化重大经济结构的目标和政策建议；提出运用各种经济手段和政策的建议；受市政府委托向市人大作国民经济和社会发展计划的报告。
  （二）研究分析国内外、 市内外经济形势和发展情况， 进行区域经济的预测、预警；研究涉及全市经济安全的重要问题，综合协调经济和社会发展，提出区域经济调节政策建议，负责日常经济运行的调节，组织解决经济运行中的有关重大问题。

  （三）负责汇总和分析财政、 金融等方面的情况，研究贯彻国家财政政策、货币政策以及其它调控政策的措施，组织实施产业政策，监督检查产业政策的执行。

  （四）研究全市经济体制改革和对外开放的重大问题，组织拟订综合性经济体制改革方案，协调有关专项经济体制改革方案；提出完善社会主义市场经济体制、以改革开放促进发展的建议，指导和推进总体经济体制改革，负责企业股份制改革宏观指导、协调和非国有企业产权制度改革、事业单位“事改企”及产权制度改革工作。参与国有企业改革工作。

  （五）研究提出全社会固定资产投资总规模， 规划重大项目和生产力布局；指导和监督政策性贷款的使用方向；引导民间资金用于固定资产投资的方向；安排国家、省、市拨款的建设项目和市重点建设项目，负责固定资产投资项目的备案、核准和审批工作，指导协调全市招标投标工作。

  （六）研究提出全市利用外资和境外投资的发展战略、总量平衡和结构优化的目标和政策；指导和监督国外贷款建设资金的使用，安排利用外资和境外资源开发类与大额用汇投资项目。

  （七）推进产业结构战略性调整和升级；提出国民经济重要产业的发展战略和规划；研究并协调农业和农村经济社会发展的有关重大问题，衔接农村专项规划和政策；指导工业发展，推进工业化和信息化；拟订工业行业规划，组织实施行业技术法规和行业标准；拟订能源发展规划；推动高技术产业发展，实施技术进步和产业现代化的宏观指导；指导重大技术和重大成套装备的引进和消化创新工作；规划和指导全市服务业的建设和发展，研究提出现代物流业发展规划及措施。

  （八）研究分析区域经济和城镇化发展情况，提出区域经济协调发展的政策建议，推进城镇化建设；负责地区经济合作的统筹协调和指导。

  （九）研究分析国内外、市内外市场状况，负责全市重要商品总量计划，监督计划执行，并根据经济运行情况对进出口总量计划进行调整。

  （十）做好人口和计划生育、科学技术、教育、文化、卫生等社会事业以及国防建设与国民经济发展的衔接平衡；提出经济与社会协调发展、相互促进的政策，协调社会事业发展的重大问题。

  （十一）推进可持续发展战略，研究拟订资源节约综合利用规划，编制生态建设规划，提出资源节约综合利用的政策建议；组织协调环保产业工作。

  （十二）研究多种所有制经济的状况，提出优化所有制经济和企业组织结构的建议，促进各种所有制企业公平竞争和共同发展；宏观指导和协调促进中小企业、非国有经济发展的重大问题。

  （十三）研究提出促进就业、调整收入分配、完善社会保障与经济协调发展的政策，协调就业、收入分配和社会保障的重大问题。

  （十四）参与国民经济和社会发展以及经济体制改革、对外开放有关地方性法规、规章的起草和组织实施。

  （十五）组织、指导全市经济、技术交流与合作；负责与重点大专院校、科研院所的合作工作。

  （十六）承办市政府交办的其他事项。

二、2014年决算情况说明

2014年财政公共预算拨款收1124542.4元，政府性基金拨款收入60000元；2014年基本支出1184542.4元，其中公共预算拨款支出1124542.4元，政府性基金支出60000元。其中基本支出的人员经费支出909936元，日常公用经费支出274606,4元，附明细表

四、“三公”经费说明

     2014年我局公务用车运行维护费64000元，公务接待费5590元。考虑到2015年我局项目考察的增多，“十三五“规划的编制，以及车辆的长期超负荷的运转等因素，2015年公务用车维护费用85000元，比2014年车辆费用有所增加。2015年公务接待费用严格控制，厉行节约，预计3670元。比2014年降低34%。

